

“扬帆计划”助专精特新企业起航

符合条件的小微企业最高可获300万元创业担保贷款

本报讯（记者 辛雅君）记者近日从市人社局获悉，为鼓励创办创新型中小企业、保障专精特新中小企业用工，我市2024年专精特新中小企业就业创业“扬帆计划”新推出“两贷款三补贴”就业优惠政策，符合条件的小微企业最高可获300万元的创业担保贷款。

“两贷款三补贴”分别指创业担保贷款、稳岗扩岗专项贷款、小微企业一次性吸纳就业补贴、就业见习补贴、用人单位招用劳动者社保补贴。

创业担保贷款：创办小微企业的，可申请最高300万元的创业担保贷款。申

请条件包括，企业当年新招用符合创业担保贷款申请条件的人员（不包括大学生村官、留学回国学生、返乡创业农民工、网络商户）达到企业现有在职职工人数15%（职工超过100人企业达到8%），并与之签订一年以上劳动合同；无拖欠职工工资、欠缴社保保险费等严重违法违规信用记录。

稳岗扩岗专项贷款：小微企业申请条件包括，依法登记注册成立1年以上；小微企业用工人数不少于10人；上年度用工人数未减少，且申请贷款时用工人数原则上不低于上年末水平；按时足额支付职

工工资，缴纳社会保险费。

小微企业一次性吸纳就业补贴：对小微企业年度（以12个月为起讫周期）内新吸纳各类劳动者且稳定就业半年以上的给予补贴。补贴标准为新吸纳100人以下的，按每吸纳1人1000元给予补贴；新吸纳100人（含）以上的，按每吸纳1人1500元给予补贴。

就业见习补贴：符合条件的单位吸纳见习人员参加就业见习，并为见习人员支付见习期基本生活补助的，可申请就业见习补贴。符合条件人员包括，离校2年内未就业的全日制普通高校毕业生（含技工

院校高级技工班、预备技师班和特殊教育院校职业教育类毕业生）；离校2年内未就业的全日制中职毕业生；16至24周岁城乡失业青年。补贴标准为见习单位所在地最低工资标准的60%。

用人单位招用劳动者社保补贴：对用人单位招用就业困难人员、小微企业招用毕业年度和毕业2年内高校毕业生，与之签订1年以上劳动合同并足额为其缴纳社会保险费的，给予补贴，不包括个人应缴部分。补贴数额不超过单位为符合条件人员实际缴纳的基本养老、基本医疗、生育、失业和工伤保险费。

全市公共文化场馆 备下春节文化大餐

本报讯（记者 崔莉英）春节假期，不少市民和游客会选择逛文化场馆度假，享受惬意的休闲时光。记者昨日了解到，市博物馆、市雕塑博物馆、市图书馆、市美术馆等公共文化场馆2月10日至2月17日（初一至初八）服务“不打烊”，备好假日文化大餐，满足市民游客的各类文化艺术需求。

市博物馆总馆及下辖的北朝博物馆等8大分馆春节期间均正常开放，开放时间为9:00至17:00，魁星文化博物馆暂不对外开放。游客须提前7日（含当天）通过市博物馆微信公众号“门票预定”或市博物馆网站“预约服务”页面进行门票预约。市博物馆除了常规展览外，一楼临展厅有“龙壁之城话龙年——大同龙年生肖展”大展，市博物馆及下辖分馆有“龙行天下”系列社教活动。

市雕塑博物馆春节期间开放时间为9:00至17:00，除了各种常规的雕塑大展外，还有“春和印迹——民间木版年画展、大同市离退休干部书法绘画摄影展等。

市图书馆2月10日至2月12日（正月初一至初三）开放时间为9:00至17:00，2月13日起恢复正常开馆时间，开放时间为8:00至19:00。春节假期，读者除了可以到市图书馆徜徉书海，选择安静阅读外，市图书馆还有“长城印迹”实物展可以参观。

市美术馆开放时间为9:00至17:00，春节期间有“中国年·古都韵”全国新年画创作展、穿针引线——“非遗X当代”艺术展、“持志翰墨 历久弥香”——殷宪先生书法纪念展、墨颂——平城·徐树文师生书法作品展等各种艺术大展，观众可以欣赏到不同风格的知名艺术家的杰作。

交警部门 发布春节假期道路交通安全提示

本报讯（记者 刘剑）日前，市公安局交警支队发布了春节假期我市可能出现的拥堵路段、事故隐患路段等，为群众节日出行提供参考。

春运期间，探亲、务工、学生、旅游等客流叠加，客运量同比有较大增长，对道路交通造成明显压力。春节前，受群众采办年货、休闲逛街等多种因素影响，平城区及各县区商业集中区域周边道路易出现交通拥堵。假期期间，大同古城内举办迎新春系列活动，古城内及通往古城方向的魏都大道、御河西路、北都街等道路易出现区域性拥堵；万达广场商圈周边道路、迎宾

街政府岗至迎宾岗、永泰南路迎宾街至向阳街段等繁华商业区、餐饮娱乐区周边道路，受大量休闲娱乐、聚会聚餐人流的影响，每日10:30至12:30、15:00至18:00，易出现交通拥堵。同时，我市推出“冬暖大同”旅游线路，假期期间，古城内、云冈石窟、恒山、悬空寺、方特游乐园等重点景区及游乐场所周边道路，万龙白登山滑雪场、曼园冰雪世界、卧龙山冰雪嘉年华等冰雪旅游线路，长城1号旅游公路，将迎来人流车流高峰，景点周边停车场可能出现“停车难”的问题，可能出现短时车流集中拥堵缓行现象。

市场监管部门 发出展销会食品安全提示

本报讯（记者 刘剑）为了促进消费，保障食品安全，让群众过一个安心年、祥和年、放心年，5日，市市场监管局发出展销会食品安全工作提示，提醒食品展销会举办方、经营者和广大消费者注意食品安全。

市市场监管局相关负责人表示，食品展销会举办方应当依法在展销会举办前十五个工作日内，向所在地县级市场监管部门报告食品经营区域布局、经营项目、经营期限、食品安全管理制度等。核验并留存入场食品经营者的许可证或者备案情况等信息，明确入场食品经营者的食品安全义务和责任，并督促落实，

定期对其经营环境、条件进行检查。

食品经营者应当具有与所经营食品品种、数量相适应的设备条件，有相应的防尘、防蝇、防虫、贮存等设施。严格落实进货查验制度，确保食品可追溯，做到不进、不存、不销售假冒伪劣、过期变质、不符合食品安全标准等问题食品。

消费者购买食品前，首先要了解展销会主办方或食品经营者的资质，查看并获取展销会举办者联系方式及地址。购买预包装食品时，要仔细查看其外包装是否标示生产厂商、生产许可证号、生产日期等关键内容。

春节临近，观赏鱼俏销

本报讯（记者 龙中华 实习生 王泓霏）春节将至，水族观赏鱼迎来销售旺季。

记者昨日在迎泽街、前进街几家水族店看到，前来购买观赏鱼的市民络绎不绝。商家魏先生介绍，进入腊月之后，店里的生意十分火爆，日均销售额是平时的两倍。

记者走访发现，各个品种的红色鱼非常受欢迎，寓意“鸿运当头”。此外，象征美好愿景的“天使鱼”，象征健康长寿的“罗汉鱼”等品种也十分抢手。市民王女士告诉记者，每逢过年，家中都会添置观赏鱼，既可以美化家居环境，又富有生活乐趣，尤其是春节期间，还能增添喜庆氛围。



水族馆生意火爆 龙中华 摄

阳高县春晚 异彩纷呈

本报讯（记者 王春艳）近日，阳高县工人文化宫报告厅内张灯结彩、欢声笑语，处处洋溢着浓浓的节日气氛，“龙腾盛世 春满阳高”阳高县2024年春节联欢晚会在这里上演。晚会通过喜庆热烈的歌舞、独具特色的二人台、幽默诙谐的大同数来宝，为观众献上一场精彩纷呈的文艺盛宴。

晚会在喜庆热烈的歌舞《龙凤呈祥》中拉开序幕。随后，歌曲《团团圆圆才是家》、原创歌曲《相聚阳高》、歌曲《走进新农村》等节目次第上演，或用抒情的歌声向仍在岗位辛勤奉献的朋友和在外奔波的阳高人送上新年的祝福，或唱出对家乡的热爱和赞美。情景剧《梦想成真》语言幽默、情节生动，讲述了驻村干部心系群众、真帮实扶的感人故事。小朋友撑起半台戏，作为龙的传人，舞台上的小演员们个个精神抖擞、生龙活虎，天真烂漫、新颖别致的表演带来了浓浓春意。二人台是阳高一张经典的文化名片，舞台剧《杏泉沟喜事》演绎出乡村振兴美好图景。大同数来宝创始人柴京云、柴京海表演的节目《美美哒》幽默诙谐、极具特色，让欢笑声充满现场。要孩儿《猪八戒背媳妇》呈现了传统剧种的独特韵味。歌曲《中国美》活力十足、动感时尚，展现了全县干部群众意气风发、积极向上的精神风貌。

云冈区职工春晚 精彩上演

本报讯（记者 有为）2月5日晚，由云冈区委、区政府和晋能控股煤业集团共同主办的“2024云冈区职工春晚”精彩上演。

晚会以“欢天喜地拜大年”为主题，共分为“美丽云冈”“和谐家园”“龙腾盛世”三个篇章。开场舞《新春序曲》拉开了演出序幕。歌伴舞《欢天喜地拜大年》唱出了辞旧迎新的新气象，舞出了欢度佳节的精气神；《美丽云冈我的家乡》通过情景再现，激发了观众的共鸣；女子新民乐连奏《梦回云冈》带领观众领略了云中山冈的千年历史；女声独唱《报答》让观众潸然泪下；舞蹈《矿工的手》让观众了解到在百米深处的地下巷道，辛劳的职工如何用双手创造奇迹；小品《快递小哥》诙谐风趣……最后，晚会在气势磅礴的舞蹈《梦想飞天》中圆满落下帷幕。